

1957年10月1日创刊



2023年4月
(癸卯年三月初八)

27 星期四 | A9

出品 佛山全媒体传播中心 策划统筹 谢红 张闻

“五一”来佛山 乐翻天

古韵民俗尽情观赏 以水为媒与您相约



里水“花月夜” 张闻 摄

禅城区 古韵民俗带动文旅新潮 深入体验岭南文化魅力

羊城晚报记者 景瑾瑾

近日,佛山(禅城)民俗文旅周、祖庙庙会(北帝诞)等文旅活动火热举行。为深挖本地民俗文化内涵,围绕文旅周、祖庙庙会,整个禅城迎来联动“五一”黄金周的精彩文旅活动,市民游客不仅能游古镇、逛庙会、赏非遗,还能畅玩潮流市集、享受购物优惠。

佛山祖庙始建于北宋,祖庙古建筑群坐北朝南,布局完整有序,规模大,被誉为“东方民间艺术之宫”,是全国重点文物保护单位。到祖庙游玩,可以近距离参观底蕴深厚、美轮美奂的古建筑,还可以体验一系列精彩民俗非遗项目,包括醒狮、佛山功夫、粤剧等。

毗邻祖庙的岭南天地,集餐饮零售、休闲娱乐、文化地标于一体,这里在保留岭南特色青砖建筑的同时,不断进行商业更新和业态优化组合,推动传统文化与国际时尚融合,是佛山的一张城市新名片。围绕祖庙庙会活动主题,4月22日至5月3日在岭南天地鲤鱼广场,祖庙街道文投公司打造国潮集市,集合国潮文创周边、祖庙博物馆东方美学手作等30多个特色摊位,并轮番上演国风爵士、古风音乐专场、开放麦等活动,以更年轻、更新潮的方式传播本地民俗文化。

“有别于以前的庙会,今年将传统文化和潮流文化相结合,融入了文创产品元素。白天晚上都会有精彩活动持续进行,让市民和游客可以沉浸式体验岭南文化。大家的反响很热烈,我们计划把庙会市集时间延长到‘五一’假期。”祖庙街道文投公司总经理李连创表示。

广东四大名园之一的梁园,将在“五一”期间举办“梁园结良缘”与“城市音悦听”活动,打造园林里的音乐会。

与此同时,到佛山美陶湾,也可以开展一场精彩的游园之旅。“五一”期间,美陶湾的南风古灶景区,将举行古典浪漫的汉服百鼓游园会。在此也可以进行一场极具魅力的非遗之旅。南风古灶旅游区以明清古民居以及周边的老房子为据点,引入一批文化工匠、非遗传承人等入驻,打造“非遗文化研习基地”,目前集聚了烧窑、拉坯、微雕、剪纸、古琴、咏春等多个非遗项目。

“里水花月夜”夜游位于佛山南海里水镇梦里水乡景区,是一部以大型水上花市行浸式实景夜游演出,以新型光影游船为载体,以城市灯光+艺术灯光+演艺灯光的亮化为纽带,辐射沿河两岸商业群落,实现水岸联动,打造里水夜间休闲旅游靓丽风景线。

“里水花月夜”夜游汇聚舞龙舞狮、佛山醒狮鼓舞、粤剧等多种岭南文化特色元素,以花月意境和两岸景观建筑为载体,辅之以现代光影技术和舞台表演艺术,沿岸打造“鸣鼓醒狮”、“幻境入梦”、“花间恋月”、“鼓舞问

道”、“水岸花语”、“戏梦情深”、“声动南粤”、“芯语心愿”、“花开天下”等九大演艺场景,演绎出一段婉约动人的南粤爱情故事。游客乘坐现代与雅致相结合的定制化游船,在伴游船的引导下缓缓行进,身临其境,欣赏两岸绚丽光影的同时,感受唯美动人的故事氛围。游船游览线路为流潮码头至情浓桥段,往返全程约5公里,游览时长约50分钟。

如果你以为这只是个旅游项目,那可真错了。据了解,花月夜项目也是南海区“水上南海”项目的启动仪式。历史上,珠三角水网纵横,村民以舟出行。如今,迈入高质量发展阶段的南海也重拾“水脉”这个对城市格局有重要影响的组成部分,“水上南海”正是南海“水战略”的一次创新。“花月夜”项目是广东省内乃至大湾区首家行进式光影演艺夜游项目,势必会打造成为佛山夜经济消费的一个新标杆和南海夜间城市会客厅的

佛山一粮食设施项目获市建设工程优质结构奖

投产后年小麦加工能力达到18万吨

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员邓家欣报道:近日,佛山粮食仓储设施及小麦应急加工生产线建设项目荣获2023年度佛山市建设工程优质结构奖。

在佛山市建筑业协会最近公布的2023年佛山市建设工程(第一批结构工程)质量水平评价中,27个项目获2023年度佛山市建设工程优质结构奖。

粮仓项目由中建四局华南建设公司佛山分公司承建,项目的顺利完工离不开我国现浇混凝土结构工程施工的一项重要施工技术——滑模工程技术,在滑模施工阶段,项目面对现场管理难度大、24小时不间断施工作业等困难,各单位攻坚克难,团结一致,圆满完成既

定目标。

据悉,佛山粮食仓储设施及小麦应急加工生产线建设项目建设用地面积约40.2亩,建设有3万吨立筒仓和2条小麦加工生产线及其附属设施,粮仓内配备生产车间设备组群、全自动智能磨粉机等智能设备,并设有测温仪器实时监控,精准掌控粮食温湿度,为每一颗粮食创造适宜的存储环境,投产后年小麦加工能力达到18万吨,对保障粮食安全、稳定粮价和促进地方经济发展具有重要意义。项目已于今年3月完成竣工验收合格,投产后可直接拉动粮食经营及相关从业人员1200人左右。

三水区

岭南古村释放人间烟火 围炉煮茶享受舒适时光

羊城晚报记者 梁正杰 通讯员 何晓敏



40多座建于清代的镬耳屋 受访者提供

据不同年龄段的幼儿、儿童专门分区设置滑梯、攀爬网、秋千、摇摇球、沙池等多款儿童游乐设施。

第三站侨鑫生态园,总占地面积2000余亩,作为4A级广东农业公园,年接待游客超过25万人次。休闲娱乐项目多样,最适合一家大小出行,和孩子一起亲近和体验自然环境。市民还可以开启启航之路,油门一踩,车神附体。

第四站小农街自然农园,作为新晋的“户外露营+围炉煮茶”打卡地,小农街已成为市民游客在这个春天绝佳的户外聚会地点。迎着春光,吹着微风,听着茶壶中的水咕噜咕噜响个不停,核桃、桂圆干,红枣的香气肆意弥漫,茶香氤氲,精致野趣,可谓将春日的氛围感拉满,带娃的家长在这里可以尽情遛娃,这里有小鸟天堂,还有多种亲子互动游戏,让你和孩子都放下手机,撒野一整天。

第二站齐家湖,作为市民游客休闲娱乐健身的好去处,园内还设有“谦和”景观休闲廊架,亲水木栈道及休闲步道等,市民游客可以在这悠闲地慢跑健身。位于齐家湖内的齐家湖儿童公园,一大批炫酷有趣的游乐设施,根

高明区

稻田龙虾玩转田野趣味 烟花音乐解锁夜游模式

羊城晚报记者 梁正杰



艾米出稻,虾虾有味;美食相伴,音乐同行。“五一”畅玩田间地头,稻田火车“五一”与您相约,亲子田间捉稻花鱼、钓小龙虾,现场烹饪劳作收获。4月29日—5月3日,欢迎来到佛山市高明区明城镇的北岸水村,品尝新鲜生猛小龙虾之余,免费啤酒大赛挑战您的极限。

这里的万亩稻田以水稻种植为核心产业,同时,怀旧绿皮火车也迎来部分车厢的顺利改造成为餐厅,增添游玩的新亮点。

4月30日晚8点,绽放璀璨浪漫烟花,视听热浪音乐演出,享受全新体验,解锁“夜游”新模式。此外,这里的儿童新乐园,“秒变”豪华亲子游;还有露营基

地可提供少量的露营宿位,并配套冲凉房。

暖阳照方田,和风抚新禾。满眼繁忙景,同盼丰收年。稻田春耕体验,既能感受农耕之作,又能获取游玩时光。

顺德区

龙舟文化“碰撞”中法音乐 各镇街活动精彩纷呈

羊城晚报记者 杨苑莹

顺德,除了是“世界美食之都”更是“全国龙舟之乡”,这里有一支屡屡斩获世界冠军的龙舟“梦之队”顺德乐从罗浮宫龙舟队,更有上百艘“饭后划一划”的民间龙舟在河道里穿梭。“五一”期间,来顺德游玩,怎能错过体验如此浓郁的龙舟文化氛围?

据了解,2023年欢乐龙舟文化节活动自“五一”期间借夜龙巡游活动启动,至11月底中国龙舟大奖赛收官。4月28日—5月3日活动范围以顺峰山公园为主,活动内容主要包括珠三角龙舟往返赛、珠三角高校龙舟交流赛、顺德区青少年龙舟锦标赛、夜龙巡游活动,此外还将举办桨

板体验活动。具体日程如下:

4月28日,2023年顺德区青少年龙舟锦标赛暨珠三角高校龙舟交流赛将邀请顺德职业技术学院、南方医科大学、北京科技大学、华南师范大学、中山大学、清华大学深圳研究生院等高校龙舟队伍同场竞技,让市民大饱龙舟竞技眼福。

4月29日,2023珠三角龙舟往返赛标赛为期一天,届时将有大湾区32支以内龙舟队伍参赛,赛事将创新设置龙舟往返赛,队员需要180度“乾坤大挪移”,龙头龙尾互换并折返,届时可能会出现“翻船”等趣味场面,为顺德龙舟赛事创新改革作出

新的探索。

4月30日晚,欢乐文化节系列活动启动暨“我和夜龙一起乘风破浪”夜龙巡游活动将在顺峰山公园举行,本次夜龙巡游将由8艘40米长的非遗文化展示船首尾相连,分别展示不同的非遗文化,形成一条“顺德非遗巨型龙舟”。届时,市民将见到锣鼓、罗伞、彩灯等文化元素装饰到游龙上,配合五颜六色的LED灯饰,尽展游龙美态,令人感受到浓浓的传统文化味道。

“五一”期间,除了可以和“夜龙”乘风破浪,感受肾上腺素迸发的快感,还能在或悠扬或澎湃的音乐声中感受“法式粤生活”。



中法文化之春·顺德音乐日 顺宣、良宣提供

粤生活文化社区新体验、顺峰山公园法式风情露营、西山庙中法摄影展、凤城书舍法式艺术文化分享、华盖有戏、盒子美术馆“具体绘画”艺术展等多个法粤文化艺术交流精品活动即将给顺德和粤港澳大湾区市民游客带来高规格的文化享受。

此外,大良西山雅集、2023年乐从第六届乡村音乐节、2023年乐从镇首届水上嘉年华等活动也将在顺德各镇街同步进行。



祖庙庙会,醒狮献瑞 禅宣提供